

浅析“治未病”

■胡丽敏摘编

“治未病”是一个既古老而又前沿的命题，体现了中医学先进和超前的医学思想，在古往今来的中医防治疾病实践中，始终焕发着活力和光辉。中医学理论奠基之作《黄帝内经》最早提出了“治未病”，《素问·四气调神大论》中有这样一段著名的论述：“圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱，此之谓也。”经过历代医家两千多年来的不断充实和完善，“治未病”逐步形成了具有深刻内涵的理论体系。这一体系，把握了预防保健的三个主要层次，也可以说是“治未病”的三种境界，即“未病先防”、“既病防变”和“瘥后防复”。“未病先防”着眼于未雨绸缪，保身长全，是“治未病”的第一要义；“既病防变”着力于料在机先，阻截传变，防止疾病进一步发展；“瘥后防复”立足于扶助正气，强身健体，防止疾病复发。其核心，落实到一个“防”字上，充分体现了“预防为主”的思想。

当今医学发展的趋势是“预防疾病与损伤，维持和提高健康水平”，有三个显著特点：一是由治病的医学转向保健的医学，二是由关注人的疾病转向关注人的健康，

三是在重视科技作用的同时，更加重视人文关怀。随着医学目的和医学模式的转变，以及人们对健康提出的更高要求。“治未病”理念与实践被提到前所未有的高度，显示出广阔的发展前景。

未病先防 是研究传统的养生方法，如针刺、气功、药物法等；二是研究综合的预防措施，如环境卫生管理、除灭疾病等；三是研究常见疾病的预防措施，如食疗、敷帖、中药等；四是运用现代科学手段整理中医预防措施，即通过开展中医药临床和实验研究，观察中医药预防措施的实际效果。防病应该做到以下几个方面：增强正气、调养精神、健身锻炼、调节生活、营养调配、忌食或少食不利于治疗与康复的饮食，还可以采取药物预防的方法，并从各方面注意防止病邪的侵入。

既病防变 是指在疾病发生以后，应早期诊断、早期治疗，以防止疾病的发展与传变。疾病发生后，由于邪正力量的变化，就产生了疾病的变化。疾病可能会出现由浅入深，由轻到重，由单纯到复杂的发展变化。如能在疾病的初期早期诊治，此时病位较浅，正气未衰，病情多轻而易

治。故《素问·阴阳应象大论》说：“故邪风之至，疾如风雨，故善治者治皮毛，其次治肌肤，其次治筋脉，其次治六腑，其次治五脏。治五脏者，半死半生也。”这说明诊治越早，疗效越好，如不及时诊治，病邪就有可能步步深入，使病情愈趋复杂、深重，治疗也就愈加困难。

瘥后防复 是指疾病刚痊愈，正处于恢复期，但正气尚未得元，因调养不当，旧病复发或滋生其他病者，事先采取的防治措施。或指疾病症状虽已消失，因治疗不彻底，病根未除，潜伏于体内，受某种因素诱发，使旧病复发所采取的防治措施。总之，是指人体在患病之后，要及时采取有效措施，早期诊断，早期治疗，截断疾病的发展、传变或复发，同时注意疾病痊愈后预防复发，巩固疗效。尤其是对传染性、更应防止恶性或不良性变化，以防止传播条件的产生。疾病防变在临床上可应用于多种急、慢性病中，中医药防变对于哮喘、慢性病毒性肝炎、慢性胃炎、胆石症、高血压症、脑血管意外、癌症等，均有积极作用，可有效阻止或减缓疾病向不良方向转化。

正视医患

——《心术》观后感

■郑静

“人和人就是这样对立起来的。我们也知道90%以上的患者都是善良的、通情达理的，但我们判断不出谁是会制造事端的10%，为保护自己，防患于未然，所有的人统统被假定为闹事患者。我不想再担任任何责任了，我应该担负的和我不应该担负的，我所有的悲悯之心，就这样被毁掉。”

上面这段话，相信看过最近热播剧《心术》的人都不会陌生，短短的几句台词让人们感受到了当今社会医务工作者的无奈。

现实中的许多医务工作者也曾踌躇满志、信心满满。在他们的心中，自己所从事的岗位是阳光下最灿烂的职业，因为他们他们是救死扶伤，救人于危难之间的医生；因为他们是帮助病痛中的患者与死神做殊死搏斗的战士，因为他们是人道主义精神的延续者和传承者。但是，当医务人员的努力换来的却是患者家属劈头盖脸的侮辱和谩骂的时候；当用心付出得到的却是病人的阻挠与不配合的时候；当自尊和感情被无情地践踏和亵渎的时候，当这一幕幕现实的医患关系在循环上演的时候，他们的心也开始慢慢变凉。

就像剧中的谷医生，竭力抢救一名因车祸脑挫伤病人，术后病人因心脏病突发而死亡，家属的哭闹、其他病人的不理解、媒体的曝光让他不堪重负，最终辞掉了自己热爱的工作；神经外科医生霍思邈奋力救助患者，得到的却不是家属的感谢，反而是怨恨与威胁；还有剧中的人物美小护、

张晓蕾等，虽然开始充满信心，可现实的残酷与无情却一点点的将她们的激情与信念抹杀，原本的热心会不小心被看做是成心，于是有了更多的约束，更多的流程与更多的戒备，不是逃避责任，而是保护自己。

看罢《心术》，让医务人员窥探到了当代中国的社会现实与医疗现状，医生与患者之间的矛盾频频发生，如何正确有效的保护医务人员及患者家属的利益，是值得深入探讨和解决的问题，在公安部与卫生部联合下发的《关于维护医疗机构秩序的通告》中对此也有明确清晰的规定：国家会依法保护患者及医生的合法权益不受侵害，这也是制度上的一次革命性跨越。同时《心术》也揭示了中国特色的“医闹”现象，这些“医闹”展示了深陷其中的医务人员和患者、家属之间的思想与个性。

作为一名医护人员，面对现今的社会现实与医疗现状，应当努力保持自己的工作本色，除了进一步努力提升自身的工作技能与医术之外，还要不断修炼个人修养、提升素质，理解患者，正如剧中的老大刘晨曦，始终坚持自己的“仁心仁术”，兢兢业业、踏踏实实的为患者解决疾苦，他的用心也最终感动了患者及家属。

医疗事业任重道远，医患关系理解当先。希望在我国未来的医疗事业发展中，医务人员与患者家属之间能够多一份宽容、多一份理解。



五招解除孕期疲劳

■黄颖

一 按摩消除疲劳法

按摩可以帮助孕妈咪缓解疼痛和肌肉僵硬，还有助于改善血液循环，让孕妈咪放松，驱除紧张和疲劳。

头部按摩：可以放松紧绷的头皮，缓解疲劳。左右手的中指及无名指放在额头上，分别自额心向左右两边做小按摩，一共按摩6圈，到两边太阳穴时轻轻地压一下，来回做3次；双手轻微张开，轻轻撩起头发，利用左右手的指肚分别对头顶两侧头皮进行有节奏的按摩，并按摩脑后的部位。

耳部按摩：可以放松耳朵和耳根部位，缓解一天的疲劳。用双手的中指分别夹紧左右耳洞部位，之后用食指和中指夹住上下运动。

二 音乐消除疲劳法

孕反应比较明显，忧郁和疲劳极为常见，宜听轻松愉快、诙谐有趣、优美动听的音乐，可以帮助孕妈咪把忧郁和疲劳消除在音乐之中。

可以选择《春江花月夜》、《假日的海滩》、《锦上添花》、《矫健的步伐》、《水上音乐》等曲子。

三 睡眠消除疲劳法

因为基础新陈代谢增加，身体内分泌系统产生了变化，所以热量消耗快，血糖不足，让妈咪会有疲劳、精神不济、嗜睡等不适。

休息和睡眠可以使细胞能量得以补充。好的睡眠，有助于孕妈咪缓解精神压力，避免疲倦，恢复体力。想睡就睡，不要做太多事，尽可能多休息、早睡觉。

睡不着也别有压力，孕期睡不安稳是很正常的现象，虽然你不太可能立即睡上整夜觉，但最终会建立起一套对自己有效的睡前程序。

四 心理舒缓消除疲劳法

疲劳是怀孕的一种正常感觉，因为你的身体为了孕育宝贝正在非常辛苦的工作，所以心理也会感觉累、疲倦。

想象自己喜欢去的地方，例如公园、海边、小溪、高山、一望无际的草原等。把思绪集中在美好的景色上，可以使人精神饱满、心旷神怡。

聊天是一种排解疲劳不适的好方法，和准爸爸多多交流，向朋友们轻松明确的倾诉你的

感觉，在轻松愉快的聊天中也许你就忘却了身体的疲倦不适，而且减轻心中的种种忧虑，非常有益孕妈咪。

五 日常生活细节缓解疲劳法

怀孕会使你感到焦虑，导致你有紧张疲劳感，要尽可能多休息，调节和保持孕妈咪良好状态。

顺应身体的自然需要，可以提早上床睡觉，并养成每天午睡的习惯。即使是15分钟的小睡也能起到关键性作用。站立或静坐较长时间时症状会加重，最好能躺着休息以缓解腿部的疲劳，这些都有助于血液循环。

尽量调整时间安排，工作中感到疲劳时，在条件容许的情况下，可稍休息10分钟左右，也可到室外、阳台或楼顶呼吸新鲜空气。每天坚持适度锻炼，会让你感觉更舒服，减轻疲劳感。保证健康合理的饮食。健康的饮食结构应该由蔬菜、水果、粗粮细粮搭配的主食、脱脂牛奶和瘦肉、蛋、豆类等食物构成，这样的饮食会让你觉得更有精力。

医学前沿

用“内衣”远程监控健康信息

美国阿肯色州大学的研究人员已经将可穿戴且镶嵌有电动纳米传感器的纺织材料融入到一个运动型内衣中。这对于妇女来说，称之为电子文胸；而对于男士，则称之为T恤。

传感器本身实际上是一个镶嵌在文胸或T恤上的小装置，而且它可以收集血压、体温、呼吸频率和氧耗量等数据。最有趣的是它甚至可以跟踪一些大脑活动，其中包括通常从心电图上才能获取的阅读数据，这将有助于识别早期的心脏病发作。

据研究人员所说，硬币大小的传感器是由黄金纳米线和柔韧且导电的纺织品纳米传

感器组成。然后，其余部分是一个装有扩大器、天线、电路板、微处理器、蓝牙模块和电池的小塑料盒。研究人员说，他们正尝试着开发出更小且更柔韧的组件包装盒以取代之前的硬盒。传感器收集到的数据流随后传到用户的智能手机上。手机的app将帮助用户跟踪和记录各项生命体征。当app检测出不正常的体征时，它将通过紧急警报告知用户。

当然，这并不是最近亮相的第一个可穿戴式传感器。今年一月份时，在拉斯维加斯举行的消费电子产品展也展示了几个类似的产品。最复杂的小型传感器镶嵌到衬衫、臂

章或其他衣物上。去年秋天时，由俄亥俄州立大学研究人员开发的镶嵌到衣物中的“可穿戴式天线”，它可以定期收集生物特征数据，并通过智能手机传送给医生。

阿肯色州研究人员开发的传感器之所以这么有趣是由于将其整合到内衣中以至于几乎看不见传感器，这可能更方便用户长期穿戴。

不幸的是，可穿戴式传感器的的相关研究并没有结束。最近一项针对受远程监控的居家老年人的研究发现，监控组的住院率并没有比非监控组低一些。必须要看看是否进一步的研究能弄清基于传感器的远程监控的真实价值。

远程会诊让她及时放下心

顾新梅

陈女士，59岁，近半个月来出现咳嗽、咳痰，当地社区卫生服务中心看后给她开了张胸片，不料胸片结果令她十分害怕：“左肺门旁圆形阴影。”在她的一再追问下，医生告诉她可能是肿瘤，她马上想到要去大医院做进一步检查，这时医生告诉她，她的片子可以传到县中心医院请那里的专家会诊一下，医生打开了远程会诊系统，将陈女士的片子传到了县中心医院影像诊断中心，20分钟后，一份诊断为“良性结节”的诊断报告交到了陈女士手里，陈女士悬着的心终于放下。

据县中心医院放射科鲁君敏主任介绍，县中心医院最近成立了医疗联合体影像中心、临检中心和病理诊断中心。依托县中心医院的医疗技术、设备、质量控制等资源，为基层患者提供迅速、有效的诊断服

务，使疾病及早得到治疗，减轻病人的负担。病人在卫生服务中心做的检查都可以得到三级医院医生的诊断，发挥了大医院优势资源的辐射作用，影像中心建立了PACA系统，联合体内的11家社区卫生服务中心都可以将疑难片实时传到县中心医院。除了影像中心，另外两个中心也开始运行，到大医院拍片、化验、做病理检查路远费时，但街镇卫生服务中心又缺少专业诊断医生，对诊断结果不放心，“两难”的这种境地被打破。

随着绍兴县“数字卫生项目”的建设逐步实施和县中心医院医疗联合体三个中心的顺利运行，居民在家门口就能享受到去大医院才有的高质量的医疗服务，不仅节省了时间，也节约了费用。

保健医苑

问题：我是身体不舒服，脑子又没病，为什么推荐我看心理门诊？

心理咨询师：在心理门诊经常会见到由别的科室推荐来的病人，常有以下的症状，如头痛、头晕、胸闷、心跳快、四肢麻木、浑身无力等，常规的医学检查显示他们没有明显的器质病变，但是症状确实很明显，这时一般会考虑是心理原因引起的躯体化症状。这时会建议病人做心理测试，以便进行更准确的诊断。通过心理测试的结果可以发现这些病人具有很多焦虑和抑郁情绪，并存在一定的性格缺陷。再经过详细的问诊，还会发现这些病人很多都有一些应激事件的刺激或者是长期处于压力环境，比如，丈夫外遇、亲人生病或去世、债务纠纷等，这些心理方面的应激反应没有处理好，就以一种躯体症状的形式表现出来。现在比较常见的一种此类疾病，就是当亲朋好友或同事中有人因癌症

或是其他疾病去世后，他们也会来医院进行相关的检查，虽然检查结果往往是正常的，但由于其个性较敏感小心，因此总有和过世的人相似的症状表现。需要说明的是，这些症状不是装出来的，他们确实是有躯体方面的不适感，但是，这些不适感主要还是由于内心的关注和担忧造成的，因此，他们虽然经常去做检查，得到的结果依然是正常的。对这类病人，可以根据相应的情形选择药物治疗或心理治疗，或者是两者结合。

问题：学心理学能治好心病吗？

心理咨询师：当今社会紧张的节奏使越来越多的人有了不同的心理问题，因此，有关心理学的书籍和电视节目也随处可见。很多人正是通过这些途径了解了心理学，也感悟到了很多人生哲理，使自己的生活更幸福。于是，有些人也试图通过自学治好心病，从专业的角度看，这种可

能性还是比较低的，因为真正的心病，即使通过专业的治疗，也不一定会有很大的改善，仅仅通过一些比较零散的学习，没有专业人士指导，更多的恐怕是伤害。一个人之所以会得心病，除了诱因之外，更多的是由于自身的性格缺陷或长期的成长经历中的阴影造成的，而自学时往往会片面地理解，还会自己进行一一对应，最后会更加焦虑和担心，加重病情。这就象不能通过看书或者别的途径来给自己看躯体疾病是一个道理。当然，在医生的指导下，有针对性地学习一些心理学知识，对疾病的康复还是有益的，因为可以帮助你了解自己，了解心理活动的规律，从而防御一些问题的发生。心理疾病的治疗是一个复杂系统的工作，从事心理治疗工作的人员不仅要有丰富的理论知识，还要经过系统的自我成长，和个案的积累与督导，这样才能有效地帮助有心病的人逐步走出心理的泥潭。

